

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации иерея Петра Владимировича Панова «Церковно-государственные отношения в Оренбургской (Чкаловской) епархии в 1943 – 1991 годах», представленной на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности «история Русской Православной Церкви»

В последние годы предпринимается немало попыток освятить послевоенную историю церковно-государственных отношений в СССР. Однако если, общие аспекты сегодня в основном исследованы, то региональные аспекты проблемы подчас остаются «темными пятнами» на картине исторического бытия Православной Церкви в Российском государстве. Изучение государственно-конфессиональных отношений в отдельно взятом регионе, позволяет не только реконструировать «местную» церковную историю, но и глубже и полнее изучить сложную историю Церкви в СССР.

Источниковая база исследования широка и многообразна по составу, насколько об этом позволяет судить ее характеристика в автореферате. На наш взгляд автор исследования смог привлечь практически максимально полный круг источников. Прекрасно автор разбирается и в историографии как предмета, так и объекта изучения.

В исследовании отца Петра рассматриваются церковно-государственные отношения в Оренбургской (Чкаловской) епархии в 1943 – 1991 годах в контексте истории Русской Церкви в XX веке и истории Оренбургской епархии. Диссертация правильно и логично построена, автор четко и последовательно излагает исследуемую им проблему. Большая заслуга автора в изучении личных качеств уполномоченных и их вклада в формирование церковно-государственных отношений. Автор не боится сложных моментов и выводов, старается быть объективным. Большую ценность, кроме самой работы, представляют собой приложения к диссертации, иллюстрирующие личный вклад автора в проблематику.

Задачи, поставленные соискателем во введении диссертации, можно считать успешно выполненными. Автореферат полностью отражает суть и содержание диссертации.

Несколько спорным выглядит вывод автора о том, что «религиозная ситуация в Оренбургской области, которая сложилась на рубеже 1980–1990-х (только религиозных организаций Русской Православной Церкви было зарегистрировано к 1991 году – 34), свидетельствует о том, что антирелигиозная пропаганда, проводимая советской властью, не только не принесла желаемых результатов, но и потерпела полное поражение». Объективные данные свидетельствуют, что процент православного населения в Оренбургской области по сравнению с началом XX века уменьшился, таким образом нельзя говорить о полном поражении, хотя действительно желаемых советской властью результатов рассматриваемая политика не принесла.

Таким образом можно утверждать, что работа иерея П. В. Панова представляет собой самостоятельное законченное исследование, имеет как теоретическое, так и практическое значение, основные выводы обладают высокой степенью достоверности и обоснованности, а сам соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия по специальности «история Русской Православной Церкви».

кандидат исторических наук,
кандидат богословия,
доцент

священник И. А. Никулин

25 августа 2020 г.

*Подпись священника
Ивана Никулина заверяю*

PARAFIA PRAWOSŁAWNA
p.w. Zmartwychwstania Pańskiego
15-067 Białymstoku, Gop. Białymstoku
tel. (085) 663-50-05, 661-47-85
NIP 542-24-47-136



25.08.2020